



Mgr. Bohuslav Sobotka
předseda vlády České republiky

V Praze 22. prosince 2016
Čj. 22900/2016-OAI

Vážený pane předsedo,

děkuji Vám za dopis ze dne 5. prosince 2016 ve věci problematiky hospodářské restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje.

Váším si Vašeho zájmu o tuto problematiku. Tento společný projekt vlády a strukturálně postižených regionů považuji za vítaný. Nacházíme se na jeho samém začátku, proto některé fáze procesu strategického plánování a následné implementace nejsou ještě dokončeny. Restrukturalizace uvedených krajů zahájená usnesením vlády č. 826/2015 je svým rozsahem i formou unikátním projektem, k němuž se žádná z předchozích vlád neodhodlala. I když, jak uvádíte, v minulosti byly již zpracovány dílčí analýzy, studie a plány, které nepřinesly dostatečnou změnu, bylo nezbytně nutné znovu komplexně a důkladně zmapovat nejen problémy strukturálně postižených krajů, ale také popsát příčiny problémů a jejich vzájemné souvislosti.

Tuto fázi žádný proces strategického plánování tohoto rozsahu nesmí opomenout a mě velmi těší, že výstupy zpracovaných analýz hodnotíte jako fundované a adekvátně hodnotící stav regionů. Zpracovatelé vzali v potaz a znovu posoudili i zmíněné existující sektorové a územní dokumenty. Současně musím poznamenat, že zpracování těchto analýz shodně pro tři kraje umožnilo vzájemné porovnání a definování rozdílů a specifík každého z území. Mohu Vás ubezpečit, že nebylo k Moravskoslezskému kraji v tomto procesu ze strany vlády přistupováno s větším důrazem než k ostatním dvěma zmiňovaným krajům, a že byla zohledněna také problematika disparit uvnitř krajů, která se má promítnout i konkrétních intervencí v příštích letech.

Strategický rámec velmi obsáhle popisuje, že tvorba konkrétních opatření včetně určení zdrojů a alokací bude předmětem tvorby akčních plánů, které mají být vládě předloženy do 30. května 2017. Tvorbu akčních plánů také považuji za zcela standardní prvek v rámci strategického plánování. Jak jsme si ověřili, tempo přípravy všech těchto dokumentů je velmi rychlé ve srovnání s jinými zeměmi, které restrukturalizací regionů prošly nebo procházejí. Ke stanovení konkrétních řešení dále konstatuji, že strategický rámec již identifikoval 115 typových opatření, jako prvotní vstup pro tvorbu zmíněných akčních plánů. Tyto plány pak budou také nezbytným podkladem pro alokování prostředků z evropských fondů i státního rozpočtu, budou každoročně aktualizovány a projednávány vládou v červnu příslušného roku tak,

aby finanční nároky mohly být promítnuty do jednání o rozpočtu na rok nadcházející, i tento fundament je tedy splněn.

Akční plány budou také obsahovat velmi detailní systém vyhodnocování dopadů na základě předem definovaných indikátorů, ty jsou také již naznačeny ve strategickém rámci a to hned několik u každého z pilířů strategie. Aby byla stanovena odpovědnost za plnění strategie, byly v rámci postupu implementace vytvořeny potřebné mechanismy, které považují za inovativní a zajišťující dostatečnou kontrolu. Navíc je pro koordinaci postupů a plnění ustaven úřad zmocněnce vlády, jenž bude disponovat odborným týmem, který propojí regionální a centrální odborné kapacity. Tyto implementační zásady a kontrolní procesy budou dále zpřesňovány ve vazbě na konkrétní akční plány. Pokud jde o zamezení odlivu obyvatel z kraje a Vaši připomínku, že jej neřeší žádné z navržených typových opatření, je třeba vysvětlit, že obyvatelé z území odcházejí kvůli špatné ekonomické a sociální situaci krajů, není možné tomu zamezit jedním opatřením, ale jedine realizací restrukturalizace jako celku, což je úkol na několik let.

Na dotaz, proč na základě analýz nejsou v rozpočtu na rok 2017 položky k zahájení řešení stavu postižených krajů, sděluji, že tyto položky zahrnuté jsou. Již v průběhu přípravy strategického rámce byla úřadem zmocněnce ve spolupráci s regiony a ministerstvy vytipována relativně rychle realizovatelná prvotní opatření a byly vytvořeny programy (regenerace brownfieldů, demolice budov v sociálně vyloučených lokalitách, podpora podnikání a revitalizace Krušných hor), které ve svém součtu alokují 6,6 mld. Kč pro území strukturálně postižených krajů, Jejich čerpání již bylo zahájeno a bude pokračovat i v rámci roku 2017. Bez schválení strategie a již zmíněných akčních plánů nebyla tvora dalších opatření v předstihu žádoucí, neboť by mohlo dojít k dvojkolejnosti postupu a nežádoucím ad hoc řešením.

Požadavek na samostatného zmocněnce pro území Ústeckého kraje vnímám. Současný stav společného zmocněnce, který je v území Ústeckého a Karlovarského kraje zastupován vládou pověřenou zástupkyní s jasným mandátem samostatně jednat jménem uvedených krajů, považují za velmi efektivní a zajišťující koordinaci aktivit napříč všemi kraji, tak i řešení specifík každého z regionů. Jak pan zmocněnec Jiří Cienciala, tak jeho zástupkyně pro území Severozápadních Čech paní Gabriela Nekolová, velmi intenzivně jednají s věcně odpovědnými ministerstvy, koordinují proces přípravy restrukturalizace v území, významně se zasadili o vznik strategie restrukturalizace a byli partnerem Ministerstva pro místní rozvoj při tvorbě analýz i strategického rámce.

K Vámi položené otázce týkající se napájení Šluknovska mi dovoluť uvést, že Šluknovský výběžek je zásobován pouze jediným vedením 110 kV, které bylo vybudováno v roce 1965. Vedení prochází hornatou krajinou s náročnými klimatickými a povětrnostními podmínkami. Zatížení celého výběžku dosahuje limitních hodnot a přenosových možností stávajících vedení. Vzhledem ke zvyšujícím se rizikům selhání energetické infrastruktury připravuje v této lokalitě provozovatel distribuční soustavy ČEZ Distribuce, a. s., výstavbu nového vedení 110 kV. Zákonná povinnost distributora elektřiny je zajištění spolehlivé a bezpečné dodávky elektrické energie všem odběratelům, stávajícím i budoucím. V současné době probíhá proces

místní rozvoj byla zpracována společností KAPA územní studie, jejíž závěry byly promítnuty do politiky územního rozvoje (PÚR) obou krajů. V zásadách územního rozvoje (ZÚR) Ústeckého kraje je tento projekt promítnutý. V případě Libereckého kraje probíhají o ZÚR konzultace mj. i se starosty a zástupci jednotlivých dotčených obcí, na kterých se upřesňuje technické provedení stavby, např. zpřesnění trasy vedení, způsob vedení (nadzemní, kabelové) apod. Podle mých informací předpokládá realizátor dokončení stavby v roce 2023, proto při plánech realizace společnost ČEZ Distribuce, a. s., respektuje i plánovaný rozvoj infrastruktury v této oblasti, k jejíž realizaci by mělo dojít do roku 2023. Dohled nad realizací této akce má společnost ČEZ, a. s., jako jediný vlastník společnosti ČEZ Distribuce, a. s. Výkonem akcionářských práv v ČEZ, a. s., je za Českou republiku pověřeno Ministerstvo financí. Pro případné další doplňující informace se, vážený pane senátore, prosím obraťte přímo na Ministerstvo financí.

Co se týče problematiky opatrovnictví ve vztahu k obcím a nákladů spojených s výkonem přenesené působnosti státu, mohu sdělit, že agenda veřejného opatrovnictví spadá do gesce Ministerstva spravedlnosti a Ministerstva vnitra. Jedná se o agendu v přenesené působnosti, tedy je primárně financována z příspěvku na výkon státní správy. V návrhu zákona o státním rozpočtu České republiky na rok 2017 do příspěvku na výkon státní správy činí alokace pro tuto agendu cca 350 mil. Kč, což činí na každého opatrovance cca 29 000 Kč. V současné době je „Návrh zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti s veřejným opatrovnictvím“ (sněmovní tisk č. 992) po schválení vládou ČR projednáván v Poslanecké sněmovně. Tento návrh nově vkládá agendu veřejného opatrovnictví do gesce Ministerstva práce a sociálních věcí. Na základě usnesení vlády České republiky ze dne 23. listopadu 2016 č. 1021 Ministerstvo práce a sociálních věcí připraví systém koordinačního a metodického institutu, který bude cíleně vést obce k realizaci veřejného opatrovnictví na základě individuálního přístupu k jednotlivým obcím a opatrovancům. Ministerstvo si uvědomuje specifickou Ústeckého kraje, kde se nachází z různých důvodů velký počet opatrovanců, proto se tomuto regionu bude intenzivněji věnovat a více se setkávat s veřejnými opatrovníky. Zároveň Ministerstvo práce a sociálních věcí připravilo projekt Život jako každý jiný, jehož součástí je i metodická podpora pro výkon veřejného opatrovnictví a jejímž cílem je zkvalitnit a zefektivnit péči o opatrovance.

Vážený pane předsedo, děkuji ještě jednou za Vaše podněty a za Váš zájem o tuto problematiku.

S pozdravem



Vážený pan
Zbyněk Linhart
předseda Výboru pro územní rozvoj, veřejnou správu a životní prostředí
Senát Parlamentu ČR
118 01 PRAHA